

# “优胜之星”背后的成功密码

本报记者 韩笑



近日,2024年第十三届江苏“紫金杯”优质草莓推介活动在句容举行,我市星农垦(丹阳)农业发展有限公司所种植的“红颜”品种草莓因有力助推草莓产业高质量发展而荣获“优胜之星”奖项。

作为一家多年专精于各类果蔬种植的农业企业,星农垦在草莓种植上有怎样的技术密码呢?

走进位于开发区后河阳村的江苏星农垦种植基地草莓种植园,可以看到一排排草莓被高高架起,住进了分为两层的“小

高层”。星农垦种植技术研发总监付卫告诉记者,这就是高架种植法。利用立体空间,将原本种在地上的草莓种在离地近80厘米的培育槽内,以钢管拼接支撑,槽中是由椰糠、生物炭等制成的混合基质,配备水肥一体化设备,为草莓苗精准地浇水、施肥。

“架高的草莓有很多优势,其一草莓苗离地较远,地面潮气较少,幼苗发病率会明显降低,从而减少生虫的几率,其二工人施肥打理时不需要弯腰,就可以把草莓的匍匐茎梳理清楚。另外,开放草莓采摘的时候,游客摘起来也比较方便,有更好的体验感。”付卫说,使用高架种植的草莓没有土传病害,同时,因为高架的透光和通风条件优于地面,草莓果实颜色更均匀,口感、品质也更好。此外,他们还将这

项技术应用于辣椒种植,显著提升了农场的辣椒品质。

为了给草莓提供最优的生长环境,除了高架种植,基地还采用了物联网系统监控草莓的生长情况。可以清晰地观测到温度、湿度、土壤元素含量等种植数据。“这些数据我可以在手机上进行操控,全天候监测,一旦出现元素差缺、温度湿度失衡等问题,我们可以及时进行补救。”付卫指着棚内随处可见的微型喷头和全自动滴灌设备告诉记者,通过智能化物联网管理,他可以精准调控草莓不同生长阶段所需的温度、湿度和水肥供给。

“我们的草莓种植全是使用有机肥料和生物制剂,全程没有使用农药。”在草莓棚内,付卫随手摘下一颗“红颜”草莓向记者展示,生物制剂种植出的草莓果

型佳、口感好,甜度可以达到19-21,且在评奖检测中未检出农药残留,是地地道道的优质水果、放心水果。“现在我们的高架草莓种植可以一直持续到5月,亩产可以达2000斤~3000斤。”付卫表示,通过精心养护和技术加持,星农垦的草莓在质和量上都非常可观。

从高架种植法的巧妙运用,到物联网系统的精准把控,再到坚持生物种植的绿色理念,每一个环节都凝结着对品质的坚守与追求。“获得‘优胜之星’,我觉得不仅仅是一份荣誉,更是一份责任与动力。我们希望能把这些成功的种植技术继续推广开来,让更多的农户看到现代农业科技的力量,带领大家一起走上绿色、高效、高质量的种植道路。”付卫对星农垦未来发展满是憧憬。

## 助残集市年味浓 欢欢喜喜迎春节

本报讯(记者 陈珊珊 通讯员 景银山)“这些福桶好好看,我要选3个拿来送礼。”“妈妈,这个蛇年公仔摆饰好可爱,我想买一个!”“这里还有里庄大糕,我们买一点,过年送小朋友。”……昨日下午一点,位于健康路市残联门前的“残疾人公益集市”摊位刚刚开张,就获得了市民的喜欢和支持。

活动现场展示和销售的有钩针公仔摆饰和钥匙扣、蛇年主题新年挂件以及各类本地农特优商品等。残疾人技术能手毛春英加工制作了一批钩针类小饰品进行销售。她说:“感谢残联对我们残疾人创业的支持,让我们深受鼓舞和激励。喜庆的福桶寓意着美好的祝福,祝福大家‘迎春接福,福气到家’。”

据了解,春节来临之际,为了能让残障人士通过掌握、发挥一技之长,实现辅助性创收,欢欢喜喜过新年,市残联提前谋划,及时开展了“爱心公益集市”活动。“除了销售残疾人自己做的手工产品之外,有些残障人士还在摊位帮助爱心企业销售农特优产品,对方支付一定工资。”市残疾人就业创业孵化基地负责人冷晨艳说,集市活动将持续到1月28日,希望广大市民前来选购。

## 筑牢燃气安全防线

本报讯(记者 谢超)新春佳节将至,为切实加强燃气安全管理,保障全市人民群众生命财产安全,连日来,市住建局联合市场监管、商务、消防大队等部门开展节前燃气安全生产检查,全力排查安全隐患,确保节日期间燃气领域安全稳定。

检查人员深入各餐饮门店燃气使用场所,重点聚焦检查燃气报警器是否正常使用、燃气软管和调节阀是否合格、是否使用带熄火保护的灶具等情况,同时,向在场人员科普燃气相关知识,讲解灭火器使用方法及灭火器对火灾初始灭火的重要性,营造人人关注燃气安全、人人参与燃气安全管理的良好氛围。

在燃气经营企业,检查人员重点检查了燃气储存、充装、运输等环节的安全设施设备运行情况,以及安全管理相关制度的落实情况。针对检查中发现的部分企业消防设施实效、记录不规范、安全标识不清晰、充装区域放有异物等问题,检查组当场下达整改通知书,要求企业限期整改。

据悉,2024年,全市共充装气瓶1160421个,配送气瓶951959个,充装配送比为82.04%。检查人员表示,“此次燃气安全生产检查涉及3家燃气管理公司、15个充装站点,抽检餐饮门店90余家,共计查出隐患143条,已责令整改完毕,整改率100%。”

冬季是使用燃气的高峰期,也是事故的高发期。下一步,市住建局将持续围绕重点领域、重要场所常态化开展燃气安全隐患排查整治工作,牢牢将安全生产系于心、落于行,持续巩固燃气安全形势稳定,拧紧百姓“安全阀”,筑牢“燃气”安全防线。

# 非遗剪纸里的热爱与传承

本报记者 云莹



炮糙米、非遗糖画、剪纸、做花灯、写福字、舞龙、投壶……1月13日,市实验幼儿园(兴业部)举办新年庙会活动,现场以传统文化为主题,设置了多个互动式摊位。青年教师王璐所在的剪纸摊位被一群小朋友团团围住。“来,小朋友们咱们把红纸折好,然后沿着上面的虚线慢慢地剪。”她耐心地教导小朋友们拿着剪刀操练起来,不一会儿工夫,一幅幅美丽的窗花就剪好了。

王璐从小就对剪纸感兴趣,踏上幼师岗位后,她师从我市民间剪纸艺术家、江苏省乡土人才“三带能手”郑静,系统地学习剪纸技艺。十多年来,她从一名剪纸爱好者成长为丹阳市级非物质文化遗产代表性传承人,擅长

脱稿剪人、动物、植物、汉字等图案。

新年庙会活动结束后,王璐拿着材料盒和剪刀来到学校的一间空教室。“蛇年春节快到了,我打算剪一些含有‘蛇’元素的作品,送给班上的小朋友,增添一点年味。”王璐边说边拿出剪刀和红纸。随着剪刀在红纸上蜿蜒游走,一条“S”形的小蛇的大轮廓就剪好了,接下来是剪细节和花纹。只见王璐小心地操作剪刀,先剪出小蛇的舌头、眼睛,再到蛇身上剪出一道道弯弯曲曲的波浪纹样。几分钟工夫,一条吐着舌头、眨着眼睛的可爱小蛇就完成了。

王璐说,作品篇幅小、图案简单,剪起来相对就快;要是作品篇幅大,图案也复杂,就需要先画图打草稿,再照着图来剪,创作花费的时间也就更多。“这是去年为庆祝新中国成立75周年,我创作的作品《龙腾盛世》。”王璐指着陈列在教室里的一幅作品告诉记者,这幅长90厘米、宽60厘米的作品,从画图开始

到最后完稿,她花了整整三天时间。

记者看到,整幅作品中有龙、凤、长城、祥云等中国传统文化元素。一条巨龙和一只凤凰在长城两侧遥遥相望,似守护这繁荣盛世,也似祝愿祖国的明天更美好。王璐说:“这幅作品很考验刀工,不仅用到了剪纸的技艺,还用到了刻纸技巧,像龙须、龙鳞,背景中的扇形等图案,都是用刀刻出来的。”她的付出得到了正向的回馈,在去年的一次剪纸比赛中,《龙腾盛世》获得了全市一等奖。

在跟着郑静老师持续学习、精进剪纸技艺的同时,王璐经常利用业余时间走进社区、部队、学校、景区等地,参加各类非遗展示活动,通过现场脱稿剪纸,让更多人了解丹阳剪纸文化。她还自编了一套适合幼儿园小朋友的剪纸教案,尝试着把剪纸活动融入幼儿日常的游戏和课堂中。“幼儿园阶段是孩子教育的启蒙期,这个时候把剪纸这项技艺传播给他们,在他们

心中播下兴趣的种子,我觉得是很有意义的一件事情。”王璐说,非遗传承从娃娃抓起正当其时。在平时的教育教学中,她不仅将剪纸活动融入美术区的游戏中,还会利用每周集体活动的时间教孩子们剪纸技巧。户外活动时,她也会将幼儿看到的蝴蝶、花、草等动植物用剪纸的形式表现出来。“孩子们看到剪纸不仅可以剪出生活中常见的事物,他们就能更加直观地感受剪纸艺术的无穷魅力。”让王璐欣慰的是,一些小朋友经过学习,已能脱稿剪出双喜、蝴蝶、中国结等图案。

新的一年,作为非遗传承人的王璐将会更加注重剪纸技艺的传承。“一方面自己多花时间钻研,争取创作出更多优秀的作品;另一方面继续在学校和社区开展剪纸艺术教育和工作坊,推动这门技艺的传承。”王璐希望有更多的人参与到剪纸艺术的保护和传承中来,形成全民保护非遗的良好氛围。



## 爱心涌动迎春节 企业关怀暖人心

日前,江苏今世缘酒业股份有限公司丹阳办事处开展春节帮扶慰问活动,为兴隆苑社区、香草新村社区、新民中路社区、水关路东社区、江南人家社区、朝阳新村社区的100户贫困户送去温暖与关怀。公司代表和志愿者们将寄托着春节祝福的一份份大米、食用油送到居民手中。(记者 桂祉越 摄)



## 丹阳农商行连续7年 为贫困学子捐赠物资

近日,丹阳农商银行向市玉汝于成慈善助学社捐赠了玻璃杯、毛巾、新春大礼包等物资,价值近三万元。这些物资将用于助学社500名贫困学子的年底慰问活动。据了解,自2019年开始,丹阳农商银行每年年末都会联合助学社,捐赠物资、慰问金,助力贫困学生过好幸福年。(记者 王晶 摄)